

# 携 2300 万元逃往国外 屡遭敲诈却不敢报警

“黑户、没地位、常被敲竹杠，这种日子终于结束了。”被捕前他说

## 想赚快钱“放高炮” 摇身一变他成了“黄老板”

黄某坐在回国的飞机上，看着下方自己熟悉的家乡，长舒一口气：“终于回来了，终于结束了在柬埔寨的黑户生活，没地位，经常被人敲竹杠，买房只有使用权的日子……都结束了。”

直到飞机落地那一刻，黄某都还不知道，自己四年前逃到境外，近日却以“猎狐2015”浙江抓回第一人和追回40万美金（浙江省从国外追回的最大一笔现金）这样双料“第一”的身份回国。

黄某今年48岁，浙江宁海人，有一儿一女。按照旁人的说法，如果老老实实赚钱，没有搞歪门邪道，他一定会是个成功的商人。

当年，黄某带着妻子孔某去浙江省象山县闯荡，在当地也算小有

名气。夫妻两人做过服装生意，开过中介公司，经营过当铺……生活虽说算不上大富大贵，却也比一般人强很多。

或许是这样不温不火的日子过腻了，黄某想干一些来钱快又刺

激的活。经过一番观察，他选择了当下较为热门的“投资公司”。

所谓投资公司，其实也就是空手套白狼的“放高炮”。

精明的黄某开出了月息1.5分至3分的条件，从民间吸收不少闲

散资金，再通过借出来赚取中间差。

就这样，黄某跻身到了“土豪”的行列，开着奔驰S级豪车，平时出手也非常阔绰，债主们都叫他“黄老板”。

## 资金链断裂远走高飞 22名债主急报案

“放高炮”并不是一门可持续的生意。月入十几二十万蒙蔽了黄某的双眼，让他没有看到“放高炮”背后有资金链断裂的风险。

从2008年起至2010年上半年，黄某的日子一直过得很滋润。可是，从2010年下半年起，他的资金链开始出现断裂。面对这样的

情况，黄某不但没有收手，还通过“拆东墙补西墙”的方法，继续借钱维持“放高炮”生意。

在此后近一年的时间里，别说债主们没有发现黄某资金链的异常，就连他的亲朋好友也丝毫没有察觉。

眼看自己“拆东墙补西墙”的情况要被别人识破了，2011年5月16

日到19日短短4天内，黄某以贷款到期需要还款为名，骗取8人共555万元人民币。

2011年5月21日，黄某带着妻儿从上海浦东机场飞往柬埔寨，开始了境外逃亡的生活。

平时高调生活的“黄老板”突然没了动静。几天后，22名债主急忙赶到公安局报了案。

此时，黄某早已在柬埔寨安顿了下来。

事后，经过警方统计，从2008年到2011年5月，黄某和妻子孔某多次以购置房产、归还贷款需要资金周转为名，向民间不特定对象进行融资借款达1838.3万元，再算上最后疯骗的555万元，夫妻俩总共卷走了2300多万元。

## 民警两赴柬埔寨 最终擒人又追赃

2011年6月3日，象山警方以涉嫌诈骗罪对黄某和孔某立案侦查。2011年6月7日，警方对两人上网追逃。

去年公安部开展的“猎狐2014”专项行动，黄某夫妇是抓捕目标之一。警方多次到黄某的老家宁海县进行走访，给黄某的亲戚做工作，可他的家人一再坚称“早就和他断了联系”。

随后，警方发现，在2011年5月到2014年期间，黄某的母亲等家人多次前往柬埔寨。与此同时，在案发后，黄某夫妇的护照被注销，没有合法身份的两人停留在柬埔寨的可能性很大。

2014年9月24日，宁波警方派遣警力跟随公安部人员第一次赴柬埔寨调查黄某夫妇的下落，在200多万人口的城市中寻找两人的藏身之处。22天的调查，结果并不理想，也只是通过华人圈确认这两人住在金边。由于工作机制安排，民警只有返回国内等待时机。

2014年12月8日，宁波警方再赴柬埔寨。根据第一次的经验，警方把注意力锁定在了华人聚集区域。在多日走访之后，华人圈里传出消息，在百色花苑小区见过黄某夫妇。

百色花苑小区位于湄公河畔，是一个高档的大型小区，里面不仅有居民楼，还有不少别墅。为了避免打草惊蛇，警方“守株待兔”进行蹲守。2015年1月3日，黄某在外出时被抓获，成为“猎狐2015”浙江归案的第一人。

在民警的劝说下，黄某将在金边拥有的一套商品房和一间门面房出售，所得的40万美金作为赃款退还给受害人。据悉，这笔钱是浙江省开展“猎狐行动”以来，从国外追回的最大一笔现金。

### 【相关新闻】

#### 出逃贪官的海外生活

浙江省建设厅原副厅长杨秀珠出逃后辗转新加坡、美国、荷兰等多个国家，最后藏身于鹿特丹市一个阴暗潮湿的地下室里惶惶不可终日。被捕前，她时常一个人绝望地哭泣。

长沙市国土局原局长左天柱同样陷入窘境。出逃携带的几百万元赃款在美国很快就坐吃山空，基本不会外语的他也找不到像样的工作，情妇也离他而去。据后来在国外见到左的人说，他只能靠给殡仪馆背尸首勉强谋生。

福州市公安局原副局长王振忠逃往美国，并花100多万美元在加州买了一幢别墅及一辆别克跑车。但是不久，许多曾向他行贿或被敲诈过的人通过美国的黑社会找上门来讨要“借款”，甚至威胁要砍断他的脚和情妇郝文的手。王振忠不得已和郝文分居，自己过着提心吊胆的生活，2007年患胃癌死去。

中国银行开平支行原行长许国俊2001年逃到加拿大，后又辗转至美国，一直过着清贫的生活。逃亡中，许国俊曾在一家中餐馆埋名做厨师，一周工作7天，一天工作10—15个小时，其间还烫伤过手臂。

#### 在外有钱却没胆 常被人敲竹杠

当办案民警操着一口象山话劝说黄某归案的时候，他被这浓浓的乡音感动了。

“你们不知道，日子过得多苦啊……”黄某的这句话，让民警多少有些疑惑，卷款2300多万元，生活还过得艰苦？

黄某告诉民警，自己虽然有一套商品房和一间门面房，但是由于没有身份，他只有使用权而无法获得土地证。

表面上，黄某的儿女上着国际贵族学校。私底下，他一直小心翼翼地生活，生怕得罪人，只要稍微“有点来头”的人都可以敲他竹杠，他无话可说，又不敢报警，只能乖乖奉上。

“我以为有钱就能在国外生活得很好，可现实却不是这样。”黄某说。

时间一长，他开始想念家人，再加上国外的种种状况，让他身心俱疲。

黄某交代，其实“猎狐行动”刚开始的时候，他就有所耳闻，也心动过。可是，自己涉案金额这么高，终究还是退缩了。就这样，黄某一直纠结于回与不回的两难境地。

直到被捕之前，黄某还在考虑要不要将两套房子卖掉，转移到别的国家。

“现在终于放下精神上的包袱回来了，外面的世界真不好混。”黄某这样表示忏悔。

目前，黄某夫妇因涉嫌非法吸收公众存款和诈骗已被起诉。

(法制)

